么 中漫笔

阅 上中国

## 冲销量 上排名 假评论 骗投资

# APP刷单、背后不简单

融媒时代

本报记者 卢泽华

近日, 业内某数据采集和分析的平台将两家手机应用刷 单公司告上法庭,被称为中国"数据作弊领域首例民事案 件",也将手机应用刷单乱象暴露于公众视野

本报记者对手机应用刷单市场进行调查后发现,"刷 单"已经成为业内较为普遍的"推广"动作,各类"刷单工 厂"也风生水起,形成小型产业。而刷单是否真能为手机应 用刷出"存在感",还是见仁见智。

#### 换个马甲明码标价

"苹果Appstore (应用商店), 3元一个下载量, 300个起做。安卓应用平台以1万下载量为单位,不同 平台价格不同,50到300元不等。如果需要评论,则 价格另算。"这是记者就刷单业务向一家"推广公司" 询价时,对方开出的报价单。商家说,如果刷单量够 大,苹果应用商店可以打8.5折,安卓平台则可以优惠 到9折左右。

"刷单",一个社会公众并不陌生的名词。在电商行 业,商家靠刷单冲销量已经不是新鲜事。近来,这股 "刷单风"大有蔓延之势,从实体商品到虚拟应用,刷 单成为公开的秘密。

记者打开国内某电商网站,搜索关键词"APP(手 机应用)刷单",映入眼帘的是"根据相关法律法规和 政策,无法显示相关宝贝"字样。这显示,手机应用刷 单行为已经引起一些网络交易平台的注意。

然而,当记者换一种搜索方式,比如输入"刷APP 下载量"进行搜索,则能出现9页共计424条搜索结 果。很多商家甚至详细列出可以刷单的应用平台。包括 苹果应用商店以及安卓系统中常用的360手机助手、腾



讯应用宝、91助手等。可以看 出,"刷单工厂"换个"马甲",依 然可以明码标价,公然接受订

同时,网络上还存在各种以"广告平台"为名的刷 榜渠道,鼓励普通用户刷榜"赚钱"。在这些平台上, 普通用户可以注册会员,并照指定方式下载一个APP, 从而获得小额现金、游戏设备等奖励。由于这种"人人 都参与"的刷单模式带来的是真实用户,因此真假难 辩,给正常的市场秩序带来相当困扰。

#### 恶性竞争污染行业

每天清晨7点,程序员小李就会搭乘地铁来到公司, 开始一天忙碌的工作。他的主要任务是带领团队为客户 设计手机应用。一直怀揣创业梦想的他,曾想开发一款 自己的应用产品,但是,这项计划已经搁置了1年多。

当记者问他,是否因为市场需求或是技术问题导致 计划难产时,小李给出了否定的答复。"我们对市场前 景很有信心,技术方面更是我们的优势。"小李说,"但 是, App 好做不好推, 要想占领市场, 刷排名、走论 坛、买流量和做广告,都是必备动作,以我们目前的资 金实力,还无法承受这些。"

小李的困境不是个例, 而是行业的普遍现象。打开 苹果应用商店,除了首页的"精品推荐",最吸引眼球 的则是"排行榜"板块, 该板块包括了应用评分和评论 数量等内容,成为左右消费者是否下载的重要因素。对 于新开发的手机应用而言,占领排行榜前几名的位置, 无疑是为下载量打开了一扇入口。

据了解,目前苹果应用商店中的App数量已经超过 200万,业内预测,2016年底,苹果应用数量将超过 290万。在浩如烟海的手机应用中,能在大众面前亮相 着实不易,而采用各种方式刷榜则是手机应用曝光的重

然而,刷单真能让一款手机应用迅速打入市场吗? 答案并不乐观。事实上,当大多数App都在刷单的时候, 开发商之间就会刷出对冲效应,最后谁也没占到便宜。 而在业内人士看来,即使如此,刷单也是"必要"的。

"刷单刷不出存在感,但不刷单你就可能根本就不会 存在。"某网络营销公司的工作人员对记者表示,很多客 户选择刷单,都是应对竞争对手刷单的无奈之举。

#### 泡沫严重亟须治理

这些"无奈之举"却实实在在地催生了市场泡沫。 打开安卓系统的应用平台, 能够看到许多名不见经传的 手机应用, 动辄就有上千万的下载量。而手机应用刷单 的背后,也不像传统电商平台"刷销量"那么简单。

据了解,在淘宝电商平台上,对一次交易是否成功 的认定,物流是重要依据之一。"除部分虚拟商品外,如 果没有物流公司的商品追踪和送达记录,商家交易很容 易被认定是刷单行为,处罚也很严重。"有8年淘宝运营 经验的宋先生对记者说。除此之外,实体商品刷单需要 产生支付行为,这提升了刷单的成本和风险。

相对而言, 在手机应用平台刷单则容易操作, 隐蔽 性强。由于手机软件属于虚拟产品,且大多免费,刷单 成本低,官方对刷单行为的认定也存在困难,这是手机 应用刷单屡禁不止的原因。

手机应用刷单的牵扯面也更为复杂。移动互联网市

场是吸引风险投资的重点关注领域。而对于应用开发商 而言,刷来一组漂亮数字不仅能为获取投资增添砝码,甚 至可以影响第三方数据平台的评测结果,扩大公司无形资 产的评估价值。从实质来讲,这些可能涉及到欺诈行为。

因此,业内对手机应用刷单行为进行监管的 呼吁由来已久,今年也相继查处了一批"刷单工 厂"。然而,对于如何建立与手机应用刷单相关 的技术和制度监管标准,监管方和行业内都还没

"希望有关部门对App刷单行为进行常态化 监管,让市场尽快回到正常轨道上来。"小李说。

"别人家都有了二胎,我爸妈 不用, 因为他们的'二胎'是手 机。我该怎么办?"这是一名小学 生在一场新媒体论坛上念的诗。

作为一种信息交流工具,手 机几乎成为现代人标配。不过, 手机越来越智能,很多年轻人变 成了"低头族"。因为低头玩手 机,有的掉进河里,有的落入窨 井, 甚至有人为此送了命。

很多人感慨:世界的变化越 来越快, 我们的头也越来越低 了。不过,问题显而易见,低着 头不可能洞悉世界变化的规律。

从直起腰板的那天起, 为了 更好地认识世界,人类借助了两 样东西,一是观察,一是技术。 观察, 往往指用眼睛来获得外部 信息,不存在任何中介。这是人 类获得感性认识的重要手段。著 名生理学家巴甫洛夫为了强调观 察的重要性,专门在他的研究院 文 门口的石碑上刻下了名句:"观 察、观察、再观察"。技术是一种 再认识。把积累起来的知识、经 验、技巧和手段等, 通过新载体 传递给更多人群, 让人的认知能

日常生活中, 我们经常有这 样的感受: 在繁忙的工作之余, 驾车到郊外游离一番, 身心都会 舒畅不少;登高望远,看雨后彩 虹,观日月星辰,往往心旷神 怡。其实,这正是人类本初观察 力的回归。留心观察那些稍纵即 逝的事物并对其中的联系进行思 考,人类得以快速进步。

信息技术快速发展后,人们 通过手机、电脑,借助技术化的

文字、图片、视频等新形式来观察世界。相互呼应和协 作、情感碰撞、观点交锋……这些人类的原初能力被忽 视。有人断言, 最终我们每个人都将沉迷于自己的世界 中,成为一个个"孤独星球"。

既然技术造成了人的异化,有人提出设想:何不在 手机上加设一些安全功能? 如驾车时添加一个"正在驾 车,待会回复您"自动回复模式,在走路时手机会弹出 "请注意安全"的提示或产生振动。这是从技术上规避风 险。有人提出,应提高自制力,关闭不必要的手机功 能, 多外出走走, 和家人、朋友聚聚。相比之下, 找回 观察力的后者更为重要。

手机是工具,源于科技的不断进步。既然我们千百 万年前因为站了起来,看到了更广阔的世界,那么我们 今天就不应该再低下头, 因为未来永远只在前方。

放下手机,抬起头来,看看周围的风景,多问几个 为什么, 多和伙伴交流看法, 我们才能找回正在消失的 原初认识,我们认识世界、改造世界的能力才会更强大。



## 微博自媒体作者群体年入超百亿

本报北京10月25日电(记者 聂传清)记者25日在北京举行的 "2016年 V 影响力"峰会上了解到, 今年微博上已经有45个垂直领域的 月阅读量超过10亿,自媒体作者群

体通过微博获得收入超百亿元。 新浪微博 CEO 王高飞说,微博 已经成为支持文字、图片、视频和直 播的全媒体平台,内容生态更加活

今年三季度,自媒体日均发布头 条文章13万篇,阅读量超过1亿次, 日均发布图片1.6亿张,浏览量47亿 次。此外,多媒体内容今年也获得爆 发。其中,自媒体在微博上平均每天 发布视频32万个,月播放量峰值达 到23亿次,平均每天直播开播26万 场,观看人数达538万。

随着微博垂直开放战略的持续推 进,目前,微博上已经有45个垂直领域 月阅读量超过10亿,其中18个领域的 阅读量更是超过了100亿。同时,自媒

体在微博上的收入也大幅增长,今年已 经在微博获得收入达117亿元。此外, 自媒体通过广告获得的收入达到4.3亿 元,来自打赏、付费订阅等内容付费的 收入也达到4.7亿元。

"微博将继续构建新媒体生态,为 广大自媒体提供品牌定位、粉丝积累、 用户转化、商业变现的一站式平台。" 王高飞表示,在微博所打造的新媒体 生态下,广大自媒体会获得更大的自 由。微博的作用是做好平台,吸引来 更多用户,做好为"大V"服务的工具, 让"大V"积累关系、提供内容、完成商 业变现。同时,微博还通过机构合作 的方式帮助新媒体人成长。

目前与微博建立合作关系的 MCN机构已达326家,覆盖近4000个 账号,三季度的视频播放量达4.2亿 次。围绕微博的开放生态,MCN机 构也获得了长足发展。在微博合作的 MCN机构中,已经有110多家获得投 资,总估值达528亿元。

### "生命阳光·三得公益"探索"互联网+"模式

本报电 由中国下一代教育基金 会主办、中国下一代教育基金会生命 阳光爱心基金与三得盈佳互联网信息 服务有限公司筹备发起设立的"生命 阳光·三得公益"项目启动仪式新闻 发布会在京举行。

随着移动互联网的兴起, IT 技 术的网络公益已经成为一种新型的公 益媒介,为公益的基因添加了透明、 快速、分享、互动等元素, 创建着更

简单的公益平台。"生命阳光·三得公 益"新品牌项目,探索"互联网+公 益"运作模式,创造商家得益、顾客 得益、公益得益三方得益公益平台。 以互联网技术为依托,通过"三得公 益商城"APP及线下联盟等商业模式 中设置捐款模块,为消费者及商家提 供捐赠渠道,将商家线上线下交易移 植到公益平台,做大平台交易量,让 公益基金不断持续壮大。 (于 文)

2004年,《超级女声》一炮而红。那时,真人秀节目还是个新 鲜事物。如今,户外类、综艺类、选秀类、公益类真人秀如雨后春 笋般登陆屏幕,成为一种社会文化现象。从《奔跑吧兄弟》到《花 儿与少年》,从农村体验到异国旅行,综艺节目的激烈竞争促使 真人秀节目不断创新。不可忽视的是, 在大场景、大明星和大

制作的背后,真人秀节目存在着内容同质化、过度消费明星等问题。面对质疑,真人秀从业者"脑洞大 开",希望通过新媒体技术的使用和正能量价值观的传递,引发观众的共鸣和思考,让真人秀节目走得更远。

## 真人秀节目迈人媒介融合时代

海外网 吕文宝

## 始于电视,不止于电视

真人秀节目兼具纪实性、戏剧性、游戏性等 特质,能很好满足观众的需求。作为传统的电视 节目,多媒体的融合互动也为真人秀节目的媒体 报道形式提供全新的思路。

对于综艺节目而言,媒介融合的初级阶段是 媒介形态的汇聚和互动。在这一阶段中,综艺节 目也尝试通过互联网或移动媒体直播, 服务性和 应用性的实质露出端倪。在被大家称为"中国网 络直播元年"的2016年,真人秀也开始在电视传 播之外,进行传统媒体和新媒体的融合。"真人 秀+直播"顺理成章地成为各大平台纷纷抢占的 新高地,赋予真人秀更多可能。

随着互联网技术的不断进步,不少综艺节目 开始试水多媒体联动传播。一档女性生活体验秀 《我们来了》,尝试集结多家直播平台进行传播, 将网络的互动代入感最大化, 掀起一场直播盛 宴。节目组在8月份联动7家直播平台,运用 "同步看片+直播互动"模式,让观众与明星同步 看节目,展示了偶像在屏幕背后真实的一面,让 观众感受别样的观影乐趣。

近日,《爸爸去哪儿》第四季在客户端首 播。这一季的节目更是大胆创新,依靠线上直播 的方式,为节目注入更多"网络感",高点击加 上频繁互动,刷新了网络综艺的新高度。在新媒 体蓬勃发展的媒体融合时代, 此类体验式的跨屏

互动既满足了受众"主动"获取信息的心理需 求。众多社交媒体的介入,一方面弥补了电视媒 体与观众交流沟通的短板,吸引更多的用户进行 主动分享;另一方面也使得节目的推广方式变得 灵活多样。

随着电视综艺和互联网的深度融合,网络剧、 和网络综艺迎来井喷式发展,一些由视频网站和 客户端独立制作的网络真人秀开始涌现。2015 年,由爱奇艺出品的超模时尚真人秀节目《爱上超 模》前10期的播放量已经突破两亿。优酷视频总 裁魏明表示,电视台制作的大型真人秀节目大都 成本高昂;与电视台相比,互联网平台更能够为用 户定制,更能够符合用户的口味和习惯。

## **始于**娱乐,回归于真情

仅仅依靠娱乐和"虐星"真的会让真人秀节 目保持生命力吗? 在消费过明星浅层的浮光靓影 后,观众需要怎样的真人秀节目?对于真人秀节 目现状,国家新闻出版广电总局发言人指出,虽 然大多数节目导向正确、内容健康, 但部分节目 "有意思"却没意义。如何让真人秀节目少走弯 路,谋求长远发展,也成为如今真人秀节目在实 践中摸索的难题。

中国社会科学院、世界传媒研究中心秘书 长、节目模式创新研发专家冷凇指出,不少真人 秀节目开始重视情感的释放和人性的升华,一批 有意义的正能量真人秀进入观众的视野。"《我 们来了》节目就以独特的女性视角展现发掘当地 的非物质文化遗产和民间文化,冷凇介绍说: "节目成功地将对中国传统文化的普及融入到制

苏扇、刻苏雕、画苏灯、学昆曲等细节中。" 江苏省常州广播影视学会副会长胡泊认为, 真人秀节目不能远离中华民族几千年来一直倡导 的文以载道的文化传统和审美文化理念, 否则真 人秀节目就会变为毫无生命力的短暂狂欢。"浙江 卫视的美食类真人秀节目《十二道锋味》,由于明 星的语言平淡、解说生硬, 缺乏必要的情感因素 所以反响平平。"在胡泊看来,如果制作方能够深 入挖掘现有框架和资源, 画龙点睛地传达美食背 后的文化意义,就能更好地丰富节目的层次感。

"从引进到创新,是任何一个行业都必须遵循 的发展规律,电视制作行业也不例外。"业内人士 指出,"过去几年,韩国的电视工业也是从较低水 平开始起步,向欧美学习,从而使韩国电视业一跃 而起。因此,主管部门可以在时间和空间上给中 国电视行业更多的耐心。'

经历阵痛才能有蜕变和提升。在真人秀节目 的"转型升级"过程中,不可避免地要经历一段完善 监管、不断"打怪"的过程。"真人秀应该借助明星的 人气和综艺的传播方式,加强对仁爱、忠义、礼和、 诚信、孝道等中国文化和社会正能量的传播,让观 众产生共鸣。"冷凇表示,当可以为观众带来知识、 体验和思索的高品质的真人秀典型成为主流时,才 可以让观众淡忘无聊的"秀",感受到真人秀节目的 独特魅力。